
PQI 3203 - EXERCÍCIOS 

 

LISTA 3 – EXERCÍCIO 3 

 

(3) Água a 20°C é retirada a partir de um ramo de uma linha principal. A pressão relativa 

no ponto de ramificação é de 2,5 atm. A tubulação é em aço carbono, de Schedule N° 40, 

tem comprimento total de 53 m e descarrega à atmosfera. A saída está a 6,7 m acima do 

ponto de bifurcação.  

Qual o mínimo diâmetro nominal desse ramo para que se tenha uma vazão de escoamento 

de 1050 L/min? Comentar sobre o resultado. (Problema 14-2 do livro-texto).  

Resposta: D = 3" Schedule N° 40. 

 

SOLUÇÃO: 

                                                         P=atm 

 

                               L=53m              6,7m 

 

 

                              p=2,5atm 

 

Tubo de aço carbono. 

O tubo a ser usado será Sch40. 

A vazão a ser distribuída é de 1050L/min=0,0175m3/s. 

Rugosidade do aço comercial: 0,045mm. 

 

Aplicando-se a eq de Bernoulli no VC determinado: 
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Vazão constante e diâmetro constante. 

 

g∆z 
-z1= 0 

-z2=6,7m 

O plano de referência para determinação das cotas corresponde à tubulação principal. 
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ηpWs=0 (sem trabalho de eixo) 
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A equação de Bernoulli fica então como: 
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                                                                                      (eq A) 

Da vazão volumétrica: 
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Desta equação obtém-se: 
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                    (eq B) 

Ou 
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                    (eq C) 

 

𝑅𝑒 =
𝐷𝑖𝑣𝑏𝜌

𝜇
= 1𝑥106𝐷𝑖𝑣𝑏 

e/Di=0,0045cm/Di 

 

Procedimento: 

1)adotar um valor de velocidade recomendada para o serviço apresentado: vbrec na 

faixa de 2,4 a 3,7m/s. Adotando-se vb1=3m/s. 

2)Com a eq C, estima-se um primeiro valor para o diâmetro D1=8,62cm 

3)Com D1 e vb1: Re1=2,6x105 e e/D1=0,0005. 

4)Estimativa do fator de atrito com Re1 e e/D1: f1=0,0048. 

5)Com f1 e vb1 (vbrec), na eq A, novo valor de diâmetro: D2=6,70cm. 

6)Com D2, na eq B, novo valor de vb: vb2=4,96m/s. 

Daqui segue-se o mesmo procedimento: 

 

 

 



D (cm) Vb (m/s) Re e/D f 

6,70 4,96 3,3x105 0,0006 0,0046 

6,65 5,04 3,4x105 0,0007 0,0046 

6,65     

 

Convergiu! 

Seleção do tubo comercial: 

 



 
Para Sch40, tem-se 2 ½” (Dint = 6,271cm), 3” (Dint = 7,792cm), Dcalc = 6,65cm. Deve-

se optar pelo diâmetro comercial com valor de diâmetro interno imediatamente acima do 

valor calculado. Logo: 

 

D=3”Sch40 

 


